SUJETS
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SUJET 1: ca soalra .

La croissance économique 7 L'économie américaine avance triomphalement depuis six ans,
dlors que 'Europe piétine. Pendant les trente Glorieuses, les pays developpés ont creusé 'écart
avec le Tiers monde, mais la troupe grossissante des pays émergents rattrape son retard a vive
allure. Qui aurait pu préevoir ces mouvements ? Quels sont, aujourd'hul, les secrets de la
croissance 7 Classiguement, trois facteurs entrent en jeu, qui générent de |la croissance, le
capital, le travail, plus un supplément « inexpliqué », la productivité, ou, si I'on préfére, le progrés
technigue. Aujourd'hui, lI'importance de ce facteur saule aux yeux : le fail que les investissements
des entreprises americaines en informatique grimpent de quelgue 30 % par an depuis le début de
la decennie n'est évidemment pas sans rapport avec la vigueur de l'expansion aux Etats-Unis.
Mais comment nait ce progrés technique ? Les théories traditionnelles le considérent comme
une « donnee exogene » . elles ne se préoccupent pas de la fagon dont il est produit et postulent
qu'll a tendance 3 se diffuser, sans colt, dans le monde entier ? Ou, ce n'est manifestement pas
ainsi que les choses se passent. Certains economistes tels P. Romer et R. Lucas (prix MNobel
1995) ont développé au cours des années quatre-vingt |'idée d'une « croissance endogéne » : le
progres technigue n'est pas une aubaine tombée du ciel mais un facteur produit par la croissance
elle-méme. D'ou sort-il ? Du processus de production, d'un capital humain constitué par
I'education et la formation, ou de I'activité de recherche - développement. Mais le libre jeu du
marche ne conduit pas nécessairement a la «production optimale» de progrés technique. L'Etat a
donc un role d'incitation a jouer. De méme, la recherche - développement sera découragée si ses
resultats tombent trop vite dans le domaine public : I'Etat devra donc protéger les brevets et pour
cela admettre l'existence, pendant un temps suffisamment long, de « rente de monopole », Ces
laches dévolues a la puissance publigue ne sonl plus du tout de méme nature gue les
interventions Keynesiennes. Mais elles battent en bréches elles aussi, pour des raisons différentes,
le strict neutralisme des partisans du «tout marchéx».

Source : « Huit idées neuves qui changent la logique du
monde », L'Expansion, 3 avril 1997

Questions :
A l'aide du texte et de vos connaissances, répondez aux questions suivantes :
1) Définir; capital, travail et capital humain

2} Expliguer les expressions suivantes : croissance endogene, rente de monopole, et le
i fout marché »

3) Monter que |la croissance est a |a fois une cause et une conséguence du progrés technigue.

4) Peut-on parler de croissance sans développement ?
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